
Ata de nº12/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 09 de Abril de 2013. Aos nove dias do mês de abril de 
2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Eclesiastes, capítulo 03. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº11/2013, de 02 de abril de 
2013, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações 
do plenário aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do 
Primeiro Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA 
DO EXPEDIENTE, que constou de: Ofício nº137/2013–GP, oriundo do Gabinete 
do Exmº., Senhor Prefeito Municipal; Ofício nº146/2013–ZB, oriundo do 
Ministério Público do Estado da Bahia; Ofício nº150/2013–GP, oriundo do 
Gabinete do Exmº., Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº0169/2013, de 18 de 
Fevereiro 2013, de autoria da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal, a reestruturação, pavimentação da praça do bairro 
Redenção, com uma academia ao ar livre e uma área de lazer e etc.; Indicação 
nº186/2013, de 04 de Abril de 2013, de autoria dos Vereadores Adalgiso 
Rodrigues Jardim e Manoel Pedro da Silva Neto, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a aquisição  de área urbana para a perfuração do poço artesiano com 
a instalação do chafariz, bairro Nova América no aludido logradouro; Indicação 
nº187/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação da Rua 
Governador Regis Pacheco localizada no bairro Jardim Caraípe; Indicação 
nº188/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do Vereador José Vicente dos 
Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de uma praça com 
espaço de convivência, prática de esporte e parque infantil na Praça Sete de 
Setembro, localizada na Av. Presidente Getúlio Vargas no bairro Monte Castelo; 
Indicação nº189/2013, de 02 de Abril de 2013, de autoria do Vereador Moacir 
Oliveira de Souza INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a instalação de um 
Centro de Hemodiálise; Indicação nº190/2013, de 02 de Abril de 2013, de autoria 
da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a 
construção de uma cobertura em toda área externa do mercado municipal 
Timóteo Alves de Brito, na parte dos peixes, alimentação, roupas e bijuterias 
todos divididos com boxes numerados; Indicação nº191/2013, de 08 de Abril de 
2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal a criação do Dia de Coleta de Lixo Eletrônico no município; 
Indicação nº192/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do Vereador Adriano 
Santos souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação asfáltica 
das ruas, Santa Tereza no bairro Caminho do Mar e Nossa Senhora  da 
Conceição bairro Nova América; Indicação nº193/2013, de 09 de Abril de 2013, 
de autoria do Vereador Edinaldo Rezende, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 
Municipal a implantação no município de Teixeira de Freitas o serviço de 
Equoterapia; Indicação nº194/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria do 
Vereador Juvenal Etelvina Laureano, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a 



pavimentação asfáltica na Rua Inácio Soares de Pádua no bairro Vila Vargas; 
Indicação nº0195/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria do Vereador Milton 
Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a instalação de 
uma praça pública próximo a Rua Julho Coelho, bairro Arco Verde; Indicação 
nº0196/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria do Vereador Yuri Takao 
Shinozaki, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção da Sede do 
Corpo do Bombeiros de Teixeira de Freitas; Indicação nº0197/2013, de 09 de 
Abril de 2013, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal que aumente o muro da escola Gessé Inácio do 
Nascimento; Indicação nº0198/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria do 
Vereador Tomires Barbosa Monteiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
baixe uma portaria estabelecendo horários para as carretas que transportam 
eucalipto transitarem pelas vias públicas de Teixeira de Freitas; Indicação 
nº0199/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria da Vereadora Erlita Conceição 
de Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a construção de uma creche 
no Distrito de cachoeira do Mato; Indicação nº0200/2013, de 08 de Abril de 
2013, de autoria do Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal a aquisição de uma área de 40 hectares de terra para o cultivo 
de mandioca e/ou outras culturas, com a finalidade de geração de emprego e 
renda para famílias de baixa renda nos Povoados de Vila Marinha e Jardim 
Novo; Indicação nº0201/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a aquisição de 
uma área de 40 hectares de terra para o cultivo de mandioca e/ou outras 
culturas, com a finalidade de geração de emprego e renda para famílias de baixa 
renda no Distrito de Cachoeira do Mato; Moção de Congratulação nº021/2013, 
de 08 de Abril de 2013, de autoria do vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 
congratula-se com os Jornalistas do Município de Teixeira de Freitas pela 
passagem do seu dia; Projeto de Lei do Executivo nº003/2013, de 01 de Abril de 
2013, de autoria do Poder Executivo, dispõe sobre a criação do Regime Especial 
de Direito Administrativo – REDA, para contratação temporária de pessoal por 
tempo determinado para atender interesse público e dá outras providências; 
Projeto de Lei do Executivo nº005/2013, de 08 de Abril de 2013, de autoria do 
Poder Executivo, institui o Programa de Recuperação Fiscal do Município de 
Teixeira de Freitas e dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo 
nº008/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria dos vereadores desta Casa, 
institui no calendário oficial de eventos do município, o “Dia Municipal dos 
DESBRAVADORES”, a ser comemorado anualmente no último domingo do mês 
de abril e dá outras providências; Projeto de Lei do Legislativo nº009/2013, de 08 
de Abril de 2013, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, dispõe 
sobre a inserção de textos referentes aos Direitos da Criança e do Adolescente 
em impressos emitido pela Prefeitura e Câmara Municipal da Cidade de Teixeira 
de Freitas-Ba; Projeto de Emenda Supressiva nº001/2013, de 03 de Abril de 
2013, de autoria dos vereadores Ronaldo Alves Cordeiro, Yuri Takao Shinozaki, 
Agnaldo Teixeira Barbosa, Ariston Pinheiro da Costa, Oneidi Alves de Souza, 
Juvenal Etelvina Laureano, Adriano Santos Souza, suprime o §6º, do art. 1º do 
Projeto de Lei nº002/2013, de 25 de fevereiro de 2013; Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Orçamento, 
Finança e Contabilidade e Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e 
Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº001/2013, de 01 de Fevereiro de 2013; 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 



Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº004/2013, 19 de Março de 2013; Pareceres das Comissões de Constituição, 
Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao 
Projeto de Lei do Legislativo nº005/2013, de 12 de Março de 2013; 
Requerimento nº04/2013, de 09 de Abril de 2013, de autoria dos vereadores 
desta Casa Legislativa, requerem a comunicação ao Prefeito Municipal, que seja 
encaminhado a esta Casa Legislativa a relação nominal dos médicos que 
prestam serviços ao Município, sejam efetivos ou contratados por prazo 
determinado no exercício financeiro de 2013, fazendo contar da relação a cargo 
horária de trabalho, os vencimentos e a unidade de saúde em que os mesmos 
encontram-se lotados. Finda a leitura da matéria, o Senhor Presidente passou a 
palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador José Vicente dos Santos 
saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo de construção de uma praça 
na Praça Sete de Setembro, localizada na Av. Presidente Getúlio Vargas, 
defronte ao Estádio de Futebol e Indicação de pavimentação da Rua Governador 
Regis Pacheco, tendo em vista que esta rua está em más condições, correndo o 
risco até de ser interditada.  O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a 
todos. Apresentou Indicação de construção de uma praça no bairro Arco Verde, 
justificando que aquela comunidade necessita de espaços de lazer. O Vereador 
Moacir Oliveira de Souza saudou a todos. Falou de Moções de Apoio que 
apresentou noutra sessão para os senhores Ten. Cel. PM Paulo Silveira – 
Comandante do 13º Batalhão e Dr. Marcus Vinícius – Coordenador da 8ª 
COORPIN. Falou que com a forma de comando de Paulo Silveira, houve um 
decréscimo na violência em Teixeira de Freitas, principalmente homicídios. 
Destacou que apesar das dificuldades, polícia militar e civil enfrentam no tocante 
a falta de armamento e falta de efetivo, demonstram um grande compromisso, 
empenho e abnegação e a sociedade pode sentir o resultado. Apresentou 
Indicação ao Executivo de instalação de um Centro de Hemodiálise e 
acrescentou que acompanhará esta indicação, apontando recursos e cobrando 
para que ela seja atendida. O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. 
Solidarizou-se com os funcionários da SMS que foram demitidos com dois 
meses de salário atrasado. Disse ter ficado surpreso em saber que a partir desta 
quarta outra empresa prestará serviço de limpeza no hospital municipal, após 
licitação que não apareceu no Diário Oficial. Disse que está aguardando 
informações do setor de licitação sobre a nova empresa e que informará a 
sociedade na próxima sessão. Reclamou do não atendimento às indicações para 
o povoado de Santo Antônio, lembrando que a referida comunidade recebeu a 
visita da prefeitura itinerante. Falou que percebe que suas ações estão sendo 
interpretadas como de um revolucionário, até mesmo por vereadores que 
afirmavam ser de oposição. Disse que não está satisfeito com as informações 
prestadas pelo secretário de finanças e acrescentou que passará estas 
informações ao ex-prefeito para que ele tome suas providências. Disse que a 
informação que procura é sobre o relatório de dezembro/2012, do valor da dívida 
ou de crédito do governo anterior. Falou da implantação de casa com projetos 
sociais no povoado de Duque de Caxias e observou que está sendo retirado de 
Santo Antônio, onde há cerca de 100 crianças, que recebiam sopa, e há dois 
meses não recebem mais. Finalizando disse que sempre vai fiscalizar e 
denunciar. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Manifestou 
seu apoio a aprovação do projeto de lei do legislativo nº005/2013, de autoria do 



Vereador Gilberto Lemes Soares e ao projeto de lei do legislativo nº004/2013, de 
autoria do Vereador Edinaldo Rezende. Disse que a população está interessada 
em saber onde está a verdade nesta questão do ex-prefeito e a atual gestão e 
sugeriu que a Casa se reúna com o departamento jurídico para analisar esta 
questão e prestar informações concretas à população. Considerou a 
possibilidade de a Câmara instaurar um processo investigativo sobre este 
assunto. Foi aparteado pela Vereadora Erlita Conceição Freitas que informou 
que foram solicitados ao secretário de finanças os extratos bancários das contas 
da prefeitura. Prosseguindo, o Vereador Ariston Pinheiro relatou viagem que fez 
a Salvador em que se encontrou com diversas autoridades do governo em busca 
de recursos para o Município. Disse que não conhece a situação da SMS, mas 
que apoiará os trabalhadores na busca de informações que os ajude. O 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Parabenizou a 
Secretaria de Educação e o Prefeito João Bosco pela inauguração da Escola de 
Educação Infantil Tarsila do Amaral no bairro Jardim Planalto. Destacou a 
aprovação de lei que torna obrigatório o ingresso de crianças na escola a partir 
dos 04 anos de idade, com o prazo para cumprimento até 2016, sendo que até 
2014, 50% desta demanda já deverá ser atendida. Pediu o apoio dos pares para 
aprovação do projeto de lei, de sua autoria, que declara de utilidade pública a 
associação Kadência Karioca; projeto de lei do Executivo, que dispõe sobre a 
isenção de IPTU – 2013, para os aposentados; e projeto de lei, de autoria do 
Vereador Gilberto Lemes, que dispõe sobre a obrigatoriedade da colocação de 
banheiros químicos adaptados as necessidades de pessoas portadoras de 
deficiência, nos eventos realizados no município de Teixeira de Freitas. 
Ressaltou a importância do posicionamento da Câmara em relação a MRM e 
parabenizou os representantes do poder executivo municipal  que 
corresponderam às inquietações da comunidade, destacando a atuação do 
Procurador Municipal Dr. José Antônio e do Secretário de Infraestrutura senhor 
Erisvaldo Gusmão. Também parabenizou o Executivo pela resposta rápida aos 
questionamentos referentes a prestação de contas, levantados pelo Vereador 
Ailson Cruz, ressaltando que tais questionamentos mereciam atenção. 
Apresentou projeto de lei que dispõe sobre a inserção de textos referentes aos 
Direitos da Criança e do Adolescente em impressos emitidos pela Prefeitura e 
Câmara Municipal da Cidade de Teixeira de Freitas-Ba, justificando que tal 
iniciativa propiciará maior conhecimento destes direitos para a população de 
modo geral. Manifestou seu apoio ao projeto de lei que institui no calendário 
oficial de eventos do município, o “Dia Municipal dos DESBRAVADORES”. O 
Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Falou que está muito 
feliz, pois o seu irmão recuperou-se, e também porque neste dia nasceu seu 
filho. A Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Congratulou-se com 
o Vereador Manoel Pedro pelo nascimento de seu filho. Apresentou proposição 
ao Executivo de construção de praça no bairro Redenção e no bairro Ulisses 
Guimarães. Falou do problema da falta de médicos nos PSFs e acrescentou que 
o secretário de saúde está empenhado em conseguir médicos para suprir esta 
necessidade. Foi aparteada pelo Vereador Edinaldo Rezende que destacou que 
o problema da saúde deve ser analisado como um todo, que os salários dos 
outros profissionais de saúde também devem ser revisados, e não apenas dos 
médicos, pois o salário destes é bastante razoável. Disse que o prefeito 
anunciou que irá aumentar o salário dos médicos e reduzir a carga horária, mas 
que eles devem cumprir seus horários. Dando prosseguimento, a Vereadora 



Oneidi Alves disse que a luta não é pelos médicos, mas sim, pela população. 
Propôs que seja feita enquete nos bairros para ouvir a opinião do povo sobre o 
atendimento dos médicos e identificar aqueles que não correspondem às 
atribuições do cargo público, e remanejá-los ou mesmo retirá-los. Falou da 
atribuição de fiscalizar dos vereadores e relatou situação em que exerceu esta 
prerrogativa, reclamando de obra pública que estava sendo mal feita. E ressaltou 
que fará sempre que necessário o uso desta prerrogativa. A Vereadora Erlita 
Conceição Freitas saudou a todos. Destacou o projeto de lei que chama a 
atenção da sociedade para a questão da acessibilidade e sensibilidade humana 
em relação aos portadores de necessidades especiais, manifestando-se a favor 
de sua aprovação. Falou da reunião dos vereadores com o secretário de 
finanças e da disposição deste em apresentar extratos bancários das contas da 
prefeitura para o conhecimento público. Solidarizou-se com os trabalhadores da 
SMS e colocou-se à disposição dos mesmos. Também se colocou à disposição 
do Vereador Ailson para ir a Santo Antônio conversar com a comunidade e 
identificar soluções para os problemas que a mesma enfrenta. Foi aparteada 
pelo Vereador Ailson Cruz que propôs que o assessor Marcos Lemos também 
vá a Santo Antonio e veja os buracos no muro da escola. Prosseguindo, a 
Vereadora Erlita Conceição falou dos problemas na saúde e disse que os 
poderes Executivo e Legislativo devem se unir para encontrar uma solução que 
corresponda ao anseio da sociedade. Destacou que o prefeito se propôs a dar 
reajuste de salário à categoria dos médicos, mas desde que estes cumpram sua 
carga horária. Apresentou indicação ao Executivo de construção de creche no 
distrito de Cachoeira do Mato. Relatou viagem que fez a Salvador onde se 
encontrou com o Secretário de Planejamento da Bahia Dr. Sérgio Gabrielli na 
busca de recursos que gerem empregos para as mulheres deste Município. O 
Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. Apresentou Indicação de 
construção de alojamento para o Corpo de Bombeiros. Relatou que Teixeira de 
Freitas deixou de receber 40 bombeiros e 02 viaturas por falta de estrutura. 
Destacou trabalho social prestado pelos bombeiros, nas horas vagas. Foi 
aparteado pela Vereadora Oneidi Alves que parabenizou os bombeiros pelo 
atendimento imediato a solicitação da comunidade no último domingo, em 
questão que não faz parte de suas atribuições. Dando prosseguimento, o 
Vereador Yuri Takao destacou a união dos vereadores no caso da empresa 
MRM e acrescentou que no caso dos médicos os vereadores deverão se unir 
também. Falou sobre a festa dos produtores de melancia do município de 
Teixeira de Freitas e destacou a importância destes produtores para a economia 
teixeirense, tendo em vista que geram mais de 02 mil empregos diretos e são 
responsáveis por 20 milhões da arrecadação anual, segundo dados. Disse que 
estes produtores precisam de mais incentivo do governo. Foi aparteado pelo 
Vereador Gilberto Lemes que relatou audiência de produtores com a presença 
do secretário de agricultura e a deputada Maria Del Carmem, onde foi 
selecionado um representante do Extremo Sul na Câmara Setorial da 
Fruticultura da Bahia, e este representante está discutindo com o Estado sobre 
projetos de fruticultura. Dando prosseguimento, o Vereador Yuri Takao ressaltou 
que os produtores utilizam recursos próprios e nunca tiveram incentivos, e 
destacou que caso estes produtores se retirem, a economia teixeirense sofrerá 
um grande impacto. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. 
Apresentou Indicação em parceria com o Vereador Manoel Pedro de perfuração 
de poço artesiano no bairro Nova América, e construção de um chafariz. 



Argumentou que, mesmo com as observações do Vereador Edinaldo Rezende 
sobre prejuízos futuros pela implantação de chafariz, considerou que a 
implantação do chafariz é a solução imediata para os problemas de falta de água 
da comunidade em questão. Solidarizou-se com os trabalhadores da SMS. O 
Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. Parabenizou os jornalistas 
pela passagem do seu dia. Parabenizou o Vereador Ailson pelo posicionamento 
no caso dos 15 milhões e manifestou seu apoio. Apresentou Indicação de 
pavimentação asfáltica das ruas Santa Tereza no bairro Caminho do Mar e 
Nossa Senhora da Conceição no bairro Nova América. Apresentou projeto de lei 
em parceria com outros vereadores que institui no calendário oficial de eventos 
do município, o “Dia Municipal dos DESBRAVADORES”, a ser comemorado no 
último domingo de abril. Descreveu as atividades deste grupo e destacou a 
importância do mesmo para a sociedade. O Vereador Domingos Oliveira 
Donato saudou a todos. Destacou o nível das proposições dos vereadores, que 
indica a preocupação com a administração do município. Parabenizou o 
Vereador Yuri Takao pela preocupação com o corpo de bombeiros e 
responsabilizou o governo do Estado pelas dificuldades que o mesmo enfrenta. 
Falou das dificuldades na saúde, destacando a postura insensível dos médicos. 
Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes que disse esta realidade só mudará 
quando a faculdade federal for implantada em nosso município. Também 
informou que o secretário de saúde se disponibilizou para esclarecer esta 
situação dos médicos. Prosseguindo, o Vereador Domingos Donato parabenizou 
o Presidente da Câmara e os demais vereadores, bem como os representantes 
do Executivo pelo posicionamento em relação a empresa MRM. Manifestou 
satisfação com a apresentação do projeto referente ao Clube de Desbravadores, 
dada a relevância das atividades voltadas aos jovens. Solidarizou-se com os 
trabalhadores da SMS. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos saudou a 
todos. Falou do Encontro das Comunidades Rurais, que é de grande relevância 
para movimentar a economia regional. Falou do Encontro da Feira de Economia 
Solidária do Extremo Sul. Parabenizou os vereadores Edinaldo Rezende e 
Gilberto Lemes pelos projetos que apresentaram, ambos de grande relevância 
para o município. Parabenizou o Clube de Desbravadores pelo papel que 
desempenham na sociedade. Solidarizou-se com os trabalhadores da SMS e 
disse que será apurado se o valor destinado ao pagamento dos mesmos está 
nas mãos da empresa ou ainda se encontra em poder do município. 
Parabenizou os jornalistas pela passagem do seu dia, lembrando de jornalista da 
sociedade que desapareceu anos atrás, de nome Ivan Rocha. Foi aparteado 
pelo Vereador Ariston Pinheiro que lembrou que dia 09/04 é o dia do Combate a 
Corrupção. Retomando, o Vereador Joanilton Rodrigues informou que nesta 
quarta-feira completam-se 100 dias de governo petista em Teixeira de Freitas e 
destacou as dificuldades que o município enfrenta. O Vereador Agnaldo 
Teixeira Barbosa saudou a todos. Falou da desigualdade de salários entre os 
profissionais da saúde: médicos e enfermeiros. Disse que lutará para que o 
trabalho destes profissionais seja compatível aos salários. Informou aos 
trabalhadores da SMS que uma parte dos salários atrasados foi depositada, 
segundo informações. Manifestou apoio ao Vereador Ailson Cruz, que foi até 
ameaçado de morte por defender as praças públicas. Disse que está sendo 
processado pelo Dr. Nelson do Prado por ter denunciado situação na 
maternidade Santa Rita. Disse que não vai se furtar de denunciar as coisas 
erradas. Parabenizou os jornalistas pela passagem do seu dia. Falou do 



descaso que o corpo de bombeiros sofre por parte do governo da Bahia. Foi 
aparteado pelo Vereador Ariston Pinheiro da Costa que reclamou dos ônibus 
escolares, que estão prestando mau serviço, que muitas vezes falta até o 
combustível, que os ônibus param na estrada, etc. Observou que a Secretaria de 
Educação está contratando esses ônibus de forma errada. Dando 
prosseguimento, o Vereador Agnaldo Teixeira valorizou o trabalho 
desempenhado pelo Clube de Desbravadores, e justificou a importância de se 
incluir no calendário municipal o dia dos Desbravadores. Finalizando, colocou-se 
a disposição da comunidade e disse que apoiar tudo o que for certo. O Vereador 
Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Manifestou pesar pelo falecimento 
do jovem Orlando Homem ocorrido nesta semana. Falou de solicitação que fez 
em reunião interna de cópia de decreto que estabelece critérios para realização 
de festas no município, e cobrou o atendimento a esta solicitação. Destacou a 
insatisfação da comunidade com determinados aspectos de festas realizadas na 
cidade e com o horário de funcionamento de certos estabelecimentos. 
Apresentou Indicação ao Executivo Municipal que baixe uma portaria 
estabelecendo horários para as carretas que transportam eucalipto transitarem 
pelas vias públicas de Teixeira de Freitas, acrescentando que o trânsito das 
mesmas causam problemas a pavimentação das ruas de Teixeira de Freitas e 
oferecem risco de acidentes.  Parabenizou o Vereador Yuri Takao pela 
observação em relação aos Desbravadores, principalmente quando cobra que 
se dê ocupação à juventude, evitando assim, que esta encontre o caminho das 
drogas. Convidou à Câmara a conhecer a Associação Levanta-te e o trabalho 
que esta desenvolve com pessoas dependentes químicas. Também propôs, 
mais uma vez, que os vereadores visitem os PSFs do município para ver de 
perto o que os usuários do sistema de saúde enfrentam. Defendeu que os 
servidores municipais da saúde devem ser bem remunerados, mas devem ser 
cumpridores de seus horários. Falou que o Prefeito está abrindo um precedente, 
quando propõe carga horária de três horas pela manhã e três horas pela tarde, 
diminuindo assim duas horas na carga horária, e ainda pagando salário que é 
determinado pelo Ministério da Saúde. Por fim, cobrou mais compromisso por 
parte dos servidores municipais. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a 
todos. Explicou aos trabalhadores da SMS que outra empresa ganhou a 
licitação, e que logo os salários em atraso serão pagos. Apresentou Indicação ao 
Executivo criação do Dia de Coleta de Lixo Eletrônico no município, para que 
seja dado destino adequado a este material. Pediu o apoio dos pares para 
aprovação do projeto de lei nº05/2013. Disse que nestes 100 dias de governo 
petista já foram cadastrados nos Ministérios 214 milhões de reais em projetos 
para a cidade. Informou que o Deputado Nelson Pelegrino incluiu em Emenda 
Parlamentar 600 mil reais para infraestrutura de Teixeira de Freitas. Observou 
que na reunião com o secretário de finanças foi apresentado relatório que 
mostra que o ex-prefeito deixou dívida de mais de 60 milhões de reais e afirmou 
que o ex-prefeito deixou recursos para pagar, e que ninguém nunca negou isto, 
mas são verbas carimbadas e serão utilizadas nos programas para os quais são 
destinadas. Disse que o Executivo se colocou a disposição para apresentar os 
extratos bancários, pois tem o interesse de que tudo seja transparente. Falou 
que o Portal da Transparência já foi apresentado para a sociedade e enfatizou 
que a atual gestão quer fazer um mandato participativo. Foi aparteado pelo 
Vereador Agnaldo Teixeira que observou que o prefeito teve atitude correta em 
disponibilizar os secretários para apresentarem esclarecimentos, contudo a 



Câmara tem a obrigação de fiscalizar o uso dos recursos públicos, independente 
de qual seja o prefeito. Dando continuidade, o Vereador Gilberto Lemes 
destacou dívidas deixadas pela gestão anterior e finalizando que tem que se 
investigar se a área onde está construída a Igreja Nossa Senhora Rainha é 
privada ou pública. Neste momento, o Senhor Presidente passou a presidência 
da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Souza Santos para fazer uso 
da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a palavra ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Pela ordem, o Vereador Gilberto 
Lemes informou observação do senhor Irlando de que no espaço reservado aos 
portadores de necessidades especiais estão estacionadas diversas motocicletas 
e questionou se todas elas pertencem a portadores de necessidades especiais. 
Apresentou Moção de Congratulação aos Jornalistas pela passagem do seu dia. 
Também apresentou Indicações ao Executivo de aquisição de uma área de 40 
hectares de terra para o cultivo de mandioca e/ou outras culturas, com a 
finalidade de geração de emprego e renda para famílias de baixa renda nos 
Povoados de Vila Marinha e Jardim Novo, bem como no Distrito de Cachoeira do 
Mato. Disse que a Câmara tem feito um trabalho relevante, citando como 
exemplo, a atuação da mesma no caso da empresa MRM. Foi aparteado pelo 
Vereador Tomires Barbosa que parabenizou o Presidente da Câmara pela 
abertura a participação da comunidade, fazendo uma gestão transparente. 
Observou que os vereadores devem analisar também o trabalho da empresa 
Módulo, e não apenas da MRM. Prosseguindo, o Vereador Ronaldo Cordeiro 
enfatizou a importância da harmonia dos poderes para o desenvolvimento de 
Teixeira de Freitas. Foi aparteado pelo vereador Ariston Pinheiro que sugeriu 
que nas próximas reuniões se disponibilize cadeiras para as pessoas. 
Retomando, o Vereador Ronaldo Cordeiro apresentou também Requerimento ao 
Executivo de informações sobre relação nominal de médicos com a respectiva 
carga horária e salários. Destacou o trabalho dos médicos que mercê a devida 
valorização, mas cobrou que todos cumpram suas jornadas de trabalho e 
prestem o serviço que a comunidade merece. Neste momento, o Presidente 
Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro 
que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando solicitou autorização do 
Plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos de Providência e Moções. 
Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário as 
Indicações e Pedidos de Providência que foram aprovados por unanimidade. 
Depois submeteu a votação do plenário as Moções que foram aprovadas por 
unanimidade. Na sequencia, o Senhor Presidente submeteu a votação do 
plenário o Requerimento nº04/2013, de 09 de abril de 2013, de autoria dos 
vereadores, que requer a relação nominal dos médicos que prestam serviços ao 
município, que foi aprovado por unanimidade. Em seguida, submeteu a votação 
do plenário os Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, 
Comissão de Orçamento, Finanças e Contabilidade e Comissão de Saúde, 
Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei do Executivo nº001/2013, 
de 01 de Fevereiro de 2013, que foi aprovado por unanimidade. Depois 
submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Executivo nº001/2013, de 01 
de Fevereiro de 2013, que dispõe sobre a isenção de IPTU – 2013, bem como 
das taxas a ele anexadas, e dá outras providências, que foi aprovado por 
unanimidade. Após, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo 



nº004/2013, 19 de Março de 2013, que foram aprovados por unanimidade. Em 
seguida, submeteu a votação do plenário o Projeto de Lei do Legislativo 
nº004/2013, 19 de Março de 2013, de autoria do Vereador Ednaldo Rezende dos 
Santos, que declara de utilidade pública entidade Associação Kadência Karioka 
sem fins lucrativos e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. 
Depois, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário os Pareceres das 
Comissões de Constituição, Justiça e Redação, Comissão de Saúde, Educação, 
Cultura, Lazer e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº005/2013, de 12 de 
Março de 2013, que foram aprovados por unanimidade. Finalizando, submeteu a 
votação do plenário o Projeto de Lei do Legislativo nº005/2013, de 12 de Março 
de 2013, de autoria do Vereador Gilberto Lemes Soares, que dispõe sobre a 
obrigatoriedade da colocação de banheiros químicos adaptados as 
necessidades de pessoas portadoras de deficiência, nos eventos realizados no 
município de Teixeira de Freitas e dá outras providências, que foi aprovado por 
unanimidade. Pela ordem, o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos que 
convidou a comunidade a participar de feijoada em comemoração ao aniversário 
da Escola Municipal João Mendonça, que ocorrerá no dia 13/04, e destacou que 
no dia 11/04 ocorrerá atividades, incluindo-se o concurso do hino da escola. Pela 
ordem, o Vereador Tomires Barbosa convidou os membros da Comissão de 
Saúde e Educação para uma reunião. Pela ordem, o Vereador Ariston Pinheiro 
sugeriu que a Comissão de Saúde e Educação fiscalize os veículos que 
transportam alunos da rede municipal de ensino. Pela ordem, o Vereador 
Joanilton Rodrigues sugeriu que se cantasse parabéns para os jornalistas. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 09 de abril 
de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 


